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Анотація. У статті розглянуто значення фінансової безпеки регіону для його соціально-

економічного розвитку. Приділено увагу факторам, які негативно впливають на фінансово-
економічну стійкість регіону. Запропоновано шляхи створення механізму забезпечення фінан-
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сової безпеки шляхом активації регіональних інтересів і стимулювання розвитку регіонів. Сфор-
мульовано заходи щодо забезпечення економічної безпеки регіонів. З метою підвищення 
конкурентоспроможності регіону та забезпечення регіональної безпеки пропонується викорис-
товувати систему моніторингу регіональної економічної безпеки.   

Ключові слова: економічна безпека, фінансова безпека, дестабілізуючі фактори, стійкість 
фінансової системи, фінансові ресурси.  

 
Аnnotation. In the article deals with the importance of financial security in the region for its 

socio-economic development. Attention is paid to the factors that affect the financial and economic 
stability of the region. The ways of establishing a mechanism to ensure the financial security of the 
region through the activation of regional interests and to stimulate regional development. Formulated 
measures to ensure the economic security of the regions. In order to increase competitiveness and 
regional security monitoring system is proposed to use regional economic security. 

Keywords: economic security, financial security, destabilizing factors, the stability of the 
financial system, financial resources. 

 
Вступ. Оскільки економіка є основним видом  діяльності суспільства, держави й 

особистості, то економічна безпека – найбільш важлива складова національної безпеки 
України. Сьогодні національній економічній безпеці загрожує невирішеність таких 
проблем [1]: 

-  надмірний вплив іноземного капіталу на розвиток окремих стратегічно важливих 
галузей національної економіки, небезпечне для економічної незалежності України 
зростання частки іноземного капіталу в галузях промисловості та сфері послуг; 

-  недосконалість законодавства для прискорення розвитку національної економіки 
на інноваційних засадах, відносно високий рівень тінізації економіки, відсутність 
достатніх стимулів для легалізації доходів населення та зменшення тіньової 
зайнятості; 

-  залежність внутрішнього ринку від зовнішньоекономічної кон’юнктури, недостат-
ня ефективність роботи щодо його захисту від несумлінної конкуренції з боку 
українських монополістів та імпортерів, а також стосовно боротьби з контра-
бандою; 

-  недостатня ефективність використання матеріальних ресурсів, переважання в 
структурі промисловості галузей з невеликою часткою доданої вартості, низький 
технологічний рівень вітчизняної економіки; 

-  наявні валютні ризики, неефективне використання коштів державного й місцевих 
бюджетів. 
Постановка завдань:  

–  запропонувати стратегічні вектори регіональної політики підтримки економічної 
безпеки в регіоні;  

–  виявити аспекти прийняття ефективних управлінських рішень щодо забезпечення 
економічної безпеки регіонів. 
Результати. Підвищення безпеки регіону залежить від ступеня державної під-

тримки й  розробки державних програм регіонального розвитку. Особливу роль відіграє  
паритетна участь центру в значних регіональних інвестиційних проектах й у створенні 
сприятливого клімату для розвитку економічного середовища в регіоні. З метою забез-
печення економічної безпеки територій економічна регіональна політика держави по-
винна вирішити подвійне завдання. З одного боку, вона має сприяти розвитку інтегра-
ційних процесів, направлених на зміцнення державності, а з іншого, – забезпечувати 
регіональну самостійність і належний рівень економічної безпеки регіонів [2]. 

Аналіз існуючих методик розрахунку рівня фінансової безпеки продемонстрував, 
що на стан економічної безпеки регіону впливають багато факторів з різнополярним 
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вектором дії, тобто вони перешкоджають або сприяють забезпеченню безпеки. Проте не-
правильне чи несвоєчасне регулювання дії чинників безпеки може викликати зміну їхніх 
станів, унаслідок чого вони набувають дестабілізуючу властивість із високим ступенем 
невизначеності, що розглядається як загроза економічній безпеці.  

Тільки чітке врахування територіальних інтересів та повне використання наявних 
ресурсів може гарантувати високий рівень економічної безпеки регіону. В.М.Геєць [3] 
пропонує диференціювати можливі індикатори за об’єктами економічної безпеки, серед 
яких фінансовий стан підприємств, збалансованість макроекономічних пропорцій, гро-
шово-кредитна система, технологічний рівень виробництва, матеріальні ресурси, зайня-
тість і ринок праці, ринкова інфраструктура, інституційні перетворення, зовнішня тор-
гівля, зовнішні інвестиції, розвиток науки й техніки. М.М.Єрмошенко [4] пропонує кри-
терії, що характеризують економічну сферу, встановлювати за її складовими (секто-
рами), кожний з яких включає критерії та порогові значення індикаторів. В.С.Понома-
ренко, Т.С.Клебанова, Н.Л.Чернова [5] висувають розширену диференціацію індикаторів 
економічної безпеки на основі системи ознак, до яких віднесено рівень об’єкта еко-
номічної безпеки, ступінь значимості показників, період дії загроз, їхнє прогнозування, 
напрям впливу на економіку та склад загроз. 

На регіональному рівні важливо виділити такі індикатори фінансової безпеки:  
1) прибуткова частина бюджету, млн грн;  
2) темпи зростання прибуткової частини бюджету;  
3) відношення податків до валового регіонального продукту (ВРП), у відсотках до 

ВРП;  
4) відношення трансфертів до ВРП, у відсотках до ВРП;  
5) частка оплати праці в регіональній доданій вартості, у відсотках;  
6) відношення соціальних витрат до ВРП, у відсотках;  
7) частка заощаджень у ВРП.  
Прикладом комплексного моніторингу регіональної економічної безпеки є резуль-

тати рейтингування регіонів України Фондом “Ефективне управління” за індексом кон-
курентоспроможності 2012 р., розрахованим на підставі статистичних даних за 2010–
2011 рр. (табл. 1) [6]. Згідно з підсумками у 2012 р., перша п’ятірка регіонів-лідерів не 
змінилася: м. Київ, Харківська, Дніпропетровська, Донецька й Київська області. 

 
Таблиця 1 

Оцінка регіонів України за індексом конкурентоспроможності в цілому і за його 
окремими складовими в глобальному порівнянні (за даними [6]) 
  

Параметри 
Найгірша 

країна 
Найгірший 

регіон 
Найкращий 

регіон 
Найкраща 

країна 
Індекс 
конкурентоспроможності 
регіонів України 

2,8 3,8 4,4 5,7 

Інституції 2,4 3,3 4,0 6,1 
Інфраструктура 
 1,5 3,2 5,0 6,7 

Макроекономічне 
середовище 2,4 4,5 7,0   

Охорона здоров’я та 
початкова освіта 2,9 5,5 6,0 6,8 

Вища освіта та 
професійна підготовка 1,9 4,1 5,1 6,2 

Ефективність ринку 
товарів 2,8 3,8 4,1 5,6 
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Продовж. табл. 1 
Ефективність ринку праці 2,8 4,6 4,9 5,9 
Рівень розвитку 
фінансового ринку 2,3 3,8 4,2 5,9 

Технологічна готовність 2,2 2,8 4,3 6,3 
Рівень розвитку бізнесу 2,5 3,7 4,2 5,8 
Інновації 1,9 2,6 3,4 5,8 
Розмір ринку 1,2 - - 6,9 

  
Усі регіони продемонстрували впродовж 2012 р. відносне зростання конкурен-

тоспроможності, зокрема, регіон-лідер (м. Київ) у 2011 р. мав загальну оцінку, що 
відповідала 62-му місцю (Іран), а аутсайдер (Херсонська область) – 117-му (Малава),  у 
2012 р. вони мали 53-тє (Мексика) і 99-те місце (Габон) відповідно. За минулий рік 
різниця в оцінках між першою й останньою позиціями національного рейтингу в гло-
бальному порівнянні скоротилася від 55 до 46 місця. Найбільша відмінність у регіональ-
них оцінках зберігається за складовими: інфраструктура (63 позиції у світовому 
порівнянні між регіонами України з найкращими та найгіршими показниками), техно-
логічна готовність (68 позицій) і розмір ринку (76 позицій) [6]. 

Таким чином, стійкість фінансової системи на національному рівні визначається 
дефіцитом державного бюджету й витрат з його обслуговування, стабільністю цін, 
нормалізацією фінансових потоків і розрахункових стосунків, стійкістю банківської 
системи й національної валюти, золотовалютним запасом, а також зниженням зовніш-
нього та внутрішнього боргу й дефіцитом платіжного балансу, забезпеченням фінансо-
вих умов для активізації інвестиційної діяльності. Ефективна реалізація стійкої фінан-
сової політики спрямовується на забезпечення економічної безпеки в цілому.  

Існування економічної безпеки регіону неможливе без створення внутрішнього 
імунітету та зовнішньої захищеності від дистабілізаційних впливів, без конкуренто-
здатності на світових ринках і стійкості фінансового становища. Варто відмітити, що 
стан економічної безпеки регіону великою мірою залежить від виконання визначених 
стратегічних векторів регіональної політики, до яких належать:  

- консолідація суспільно-політичного простору – необхідність формування кон-
солідуючої національної ідеї як основи формування української нації;  

- економічна інтеграція та забезпечення сталого розвитку регіонів – передбачає 
кілька напрямів: пошук компромісу щодо економічної свободи регіонів, надання більшої 
самостійності в питаннях економічного розвитку регіонів і більшої відповідальності за 
рівень такого розвитку; реалізація принципу розширення міжрегіональної економічної 
взаємодії; запровадження механізмів подолання асиметрії розвитку регіонів і підтримки 
депресивних територій; стимулювання інноваційно-інвестиційного розвитку на базі 
ефективного використання потенціалу регіонів;  

- створення інституціональних та нормативно-правових передумов реформування 
місцевого самоврядування й територіально-адміністративного устрою – визначення кон-
цептуальних засад і шляхів здійснення адміністративно-територіальної реформи; 
розроблення з використанням досвіду регіонів моделі адміністративно-територіального 
устрою; підготовка законопроектів з питань проведення реформи адміністративно-
територіального устрою та розвитку місцевого самоврядування на всіх рівнях. 

У цілому контроль національної економічної безпеки й окремих її індикаторів має 
ґрунтуватися на моніторингу показників економічної безпеки регіонів, галузей, окремих 
підприємств. Потрібно також з’ясувати, які взаємні кроки слід зробити назустріч 
державному апарату та суб’єктам господарської діяльності, щоб забезпечити односпря-
мованість їхніх дій зі зміцнення економічної безпеки всіх рівнів.  
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Збільшення темпів економічного розвитку регіону значно залежить  від збалан-
сованості регіональних бюджетів, ефективної фінансової й грошово-кредитної політики 
держави, а також від стану й стратегічних цілей діючих у ньому фінансово-кредитних 
установ. Серед основних зовнішніх загроз економічній безпеці в умовах поглиблення 
інтеграційних процесів у країні та включення її в глобалізаційні економічні процеси 
необхідно виділити негативний вплив з боку валютних і фінансових ринків, нестабіль-
ність курсу національної валюти та лобіювання валютної політики в інтересах великих 
сфер бізнесу.  

Висновки.  Економічна безпека держави характеризується територіальною струк-
турою, складовими якої є, у першу чергу, адміністративно-територіальні одиниці першо-
го порядку. Тому загальнодержавний рівень економічної безпеки визначається рівнем 
безпеки регіональних систем, а процес гарантування економічної безпеки держави 
повинен реалізовуватися на основі врахування й дотримання безпеки територіальних 
складових. Серед усієї сукупності інструментів підтримки й забезпечення економічної 
безпеки держави та регіонів пріоритетною повинна стати фінансова політика. Завдяки 
функціонуванню бюджетів, формуються грошові фонди, які не тільки забезпечують 
виконання завдань загального призначення й створюють фінансову базу для реалізації 
своїх функцій регіональними органами влади, а й формують підґрунтя для забезпечення 
економічної безпеки регіону. 
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